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2016年协会二季度工作完成情况

及三季度主要工作安排

二季度工作完成情况

1、 组织召开非金融支付机构业务工作座谈会。4月19日，协会在南京金融培训中心召开了非金融支付机构业务工作座谈会，了解各支付机构对人民银行颁发的《关于加强银行卡收单业务外包管理的通知》的执行情况，以及国家发改委和人民银行《关于完善银行卡刷卡手续费定价机制的通知》下发后,对收单市场的影响分析，以及在执行过程中可能会出现的新情况、新问题和应采取的对策措施。
    二、举办第六期银行票据反假防伪防欺诈业务培训班。2016年5月18日，协会在南通成功举办了第六期银行票据反假防伪防欺诈业务培训班，来自南通、盐城、扬州、泰州4个地区基层银行的票据业务骨干250余人参加了培训，培训后进行了现场测试，并对培训合格人员发放了结业证书。培训活动紧贴业务实际,全面详实，重点突出，对票据柜面业务人员具有很强的实用价值和指导意义。
三、举办第一季“支付清算大讲堂”。2016年6月1日，由协会主办的第一季“支付清算大讲堂”在南京成功举办，全省70多家会员单位的150余人参加了讲座。协会副会长、江苏银行运营总监赵辉紧密联系商业银行实际，围绕《中国支付清算行业运行报告(2015-2016）》和《中国支付清算发展报告(2016)》，解析国内外支付清算行业发展状况。
四、组织有关会员单位参加银行账户管理及非银行支付机构网络支付业务培训班。为帮助会员单位准确理解、贯彻落实《关于改进个人银行账户服务 加强账户管理的通知》及《非银行支付机构网络支付业务管理办法》，协会组织有关会员单位参加中国支付清算协会于2016年6月20—21日在北京举办的培训。

五、开展年度调研课题立项工作。收集整理了各会员单位申报的研究课题，组织专家对35个申报课题进行审核，最终对“新形势下银行票据业务风险防控问题研究”等24个课题立项，并公布了立项结果，同时将修改意见和建议及时反馈各会员单位。另外协会还将4个课题委托有关单位进行研究。
六、做好羽毛球比赛各项基础工作。为做好10月份举办的第一届“江苏支付杯”体育竞赛--羽毛球比赛各项准备工作，积极联系外包机构，商谈竞赛方案，竞赛场地和相关组织工作，下发预报名通知对拟参加竞赛的会员单位进行摸底统计。

七、总结“支付安全知识宣传周”活动，并表彰活动先进单位。4月初，协会认真总结了“支付安全知识宣传周”活动开展情况，并组织开展了“支付安全知识宣传周”活动的评比工作，21家宣传工作突出的会员单位被授予“支付安全知识宣传周优秀组织奖”荣誉称号。
八、修订完善相关管理制度。组织拟定了《江苏省支付清算服务协会联络员工作制度》，结合工作实际，对《江苏省支付清算服务协会课题研究管理办法》、《江苏省支付清算服务协会竞赛及培训管理办法》进行了修订，并通讯召开江苏省支付清算服务协会二届四次理事会会议，提请各位理事审议。
九、对会员单位之间3起切机违规行为进行了调解处置，签订了调解备忘录
十、继续做好协会网站升级改版和协会微信公众号有关工作。
三季度主要工作安排

    一、跟踪检查2016年立项课题、委托课题的研究进展情况，确保研究人员高质量地按时完成课题研究任务；收集整理会员单位账号以便划拨科研经费。

    二、做好第一届“江苏支付杯”体育竞赛----羽毛球比赛活动各项准备工作，制定详细赛事方案，落实竞赛场地。
三、在徐州举办第七期银行票据业务培训，扩大基层从业人员票据业务知识受众面，增强其业务水平与实务操作经验，提升风险防范能力。

四、组织部分会员单位赴山西实地了解和学习票据信息系统的建立和使用情况，做好系统开发前的可行性研究。

五、完成支付清算知识竞赛系统升级工作，完善支付清算知识竞赛考试题库，为今后的业务知识竞赛做好准备。

    六、召开常务理事单位职能部门负责人会议，研究讨论协会相关工作。
七、密切关注9月6日实施的银行卡刷卡手续费定价机制对收单市场的影响，及时了解在执行过程中可能会出现的新情况新问题，加强对新制度的宣传，研究制定应对措施。并适时组织对行业自律公约进行修改，使得自律约束机制更好适应市场发展需要。
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